

海宁:

民主法治“小驿站”服务企业营商“大环境”

(上接1版)

从单一服务到增值化改革

2023年1月,浙江系统部署三个“一号工程”。同年3月1日,《浙江省促进中小微企业发展条例》正式实施。海宁市紧扣条例实施,创建了“安商驿站”助企品牌。

“‘安商驿站’的创立,起初旨在解决企业反映的法律、政策门类繁多,资源分散碎片化,企业遇到具体法律问题难以快速找准部门、找对人、办成事等问题,为企业提供满足其法治需求的路径服务。”海宁市人大常委会副主任陈继彪介绍道。

今年以来,海宁市继续紧扣《浙江省优化营商环境条例》的施行,将“安商驿站”列入海宁市委助推三个“一号工程”和经济高质量发展增值化改革——法治版块十大提升项目之一,由人大、法院、司法行政部门协同牵头,以人大代表联络站为主阵地,进一步拓展辐射领域,并集成检察、司法、政



府涉企服务各部门、工商联、律师事务所,最大化集成法治服务资源,共同打造以“15分钟公共法律服务圈”为核心的“安商驿站”增值化改革版。



如今,“安商驿站”已成为以人大代表联络站、共享法庭和“15分钟公共法律服务圈”为依托,贯通人大、法院、司法等单位资源,组织人大代表、法官、国家机关工作

人员、律师、企业经营者、行业和商会负责人、企业法务等,通过面对面、云接云等活动,一站式解决企业涉法难题的基层民主法治综合体。

“小驿站”撑起“大场面”

“安商驿站”的每一次专场活动,都会有“四个一”的标配集成服务,即一场庭审,直观了解诉讼案件的庭审过程;一次解读,宣贯普及重点法律法规条款;一组案例,以案释法并提出风险点;一套防风险提示,企业在生产经营中遇到的问题提问,法官现场针对性解答,并适时发布典型案例。

“这样听得实在、学到的也多。等会儿结束了,我还想连线盐官法庭和法官仔细

聊聊。我们企业是五金加工行业中小微企业,处于产业链中段,接包加工较多,遇到上家侵权知名品牌的就要承担连带责任,主要还是缺自我保护。”在线旁听完“安商驿站”之2024·企业知识产权保护风险提示专场后,海宁市盐官镇的一名中小微企业主感叹道。

“安商驿站”每次专场都有不同部门的工作人员和律师、企业法务等共同参与,现场交流互动,多维度为企业答疑解惑。通

过这样提供精准的法治服务,当地企业风险防范意识显著提升。数据显示,2023年以来,法院的涉企纠纷受理案件数同比下降12%,纠纷实际化解平均用时缩短8天,胜诉兑现率同比上升15%。

为确保“安商驿站”真正“安商”,当地还通过常态化联络机制,针对企业个性化需求,继续跟进提供法治服务,并在具体案件办理中发现风险点,针对性向企业发出司法建议。

目前,海宁通过“安商驿站”实现人大代表9000多条民情与法院1.6万余件民商事案件的大数据碰撞,从而梳理掌握了近几年中小微企业在劳资关系、竟业限制、直播带货、企业担保、加工承揽等领域高频纠纷类型,再通过每一次的专场活动,以“法治+数字”的形式,用人大代表、企业现场问,法官、律师当场解读,事后跟踪反馈的方式,为企业提供高质量法治服务。

以增值效应持续推进法治助企

“随着品牌的打响,越来越多单位和专家加入其中。”海宁法院党组书记、院长王建强介绍说。

今年3月,“安商驿站”引入最高法院民四庭(涉外审判工作团队)对接代表联络站,海宁市人大、市政府和法院联合创建嘉兴范围内的首个最高院“企业涉外法律咨询

服务”基层联系点,四级法院的8位院长走进“安商驿站”提供咨询服务。同时,省、市、县、镇街四级人大也走进“安商驿站”为企业发声。2023年以来,共有65个商会或行业协会加入“安商驿站”,覆盖企业4300多家。

海宁还成立境外投资服务联盟,编制《境外投资服务联盟指南》,组建涉外法律

服务团,在市企业综合服务中心建立海宁市涉外法律服务工作站,在经开区工业社区等外贸企业集聚区域下沉建立“15分钟公共法律服务圈”基层站点,通过一系列举措,推进企业合规体系建设。

“我们不断加强对主管部门和多元主体的责任落实宣传与监督,并常态化为‘走

出去’企业提供人员出入境便利化、跨境税收法规咨询等专业服务。”海宁市司法局党委书记、局长卢永明介绍道,如海宁市商务局不断加大出口信保支持力度,帮助企业减少损失、化解纠纷。据统计,今年以来,海宁累计帮助企业挽回损失(赔付+追回)783万美元。

网格巡查新模式

通讯员 沈吉宇

本报讯 近日,海宁马桥街道丰收社区开启无人机网格巡查模式,实现从传统网格巡查向智能化网格巡查的转变。

“无人机配备的高清摄像设备能够迅速捕捉并定位潜在的秸秆焚烧点,实

现全天候、无死角的农田监控。针对一些区域可能出现的违章建筑隐蔽性问题,无人机能够全面监控与精准识别。此外,凭借高空视野与灵活机动性能,无人机能识别水体污染、漂浮物及非法排污口等,并实时传输画面至地面控制中心,为河道清洁与维护工作提供现场数据。”据丰收社区工作人员介绍,无人机技术的加入,使得社区在环境保护、违章建筑治理及河道管理等方面的巡查效率与准确率显著提升。

子一眼,“他就是所里这两天一直在追踪的涉嫌诈骗的嫌疑人张某”。确定后,钟海胜立即将车停在路边,悄悄尾随该男子,同时向所里通报情况,值班警力立刻赶往现场。与此同时,钟海胜跑上前,一举将张某抓获。

经调查,张某于8月25日以低价处理钢筋为由,骗取受害者倪某6500元;9月1日以低价出售工地一批废料为由,骗取受害者董某3000元;9月6日,又以同样的方式从受害者纪某处骗取3000元。目前,张某已被采取刑事强制措施,案件还在进一步侦办中。

下班辅警一回头 逮住诈骗嫌疑人

通讯员 黄纯熠 沈余霞

本报讯 近日,诸暨城东派出所辅警钟海胜下班途中偶遇一名涉嫌诈骗嫌疑人,就再也没让他逃脱。

当日傍晚,钟海胜骑车下班回家,转弯时与一男子擦肩而过。“这个男的好眼熟。”凭着职业敏感,钟海胜又回头看了男

借诗会唤醒真情

通讯员 吕煜明

本报讯 近年来,诸暨市看守所针对女子被监管人员的不同特点,实行人性化“枫桥式”监管,开展形式多样的法治教育与暖心感化,通过心理疏导、谈心交流、矛盾化解、暖心帮扶、家庭走访、读书心得交流评比等,增强她们积极改造的勇气和

决心。

近日,该所举办了一场“中秋诗会唤醒真情”演讲比赛,让参赛的被监管人员朗诵自己手写的诗词和“忏悔心得”,将传统文化与教育改造相结合,把文化育人、教育化人落到实处,让被监管人员在节日期间接受了一次爱国主义教育。

同时,该所还开展了中秋寄语、写封家书、趣味运动等活动,引导被监管人员洗心革面,走向新生活。



反诈宣传 接地气

近日,“杭小智”携手社区民警在建德寿昌步行街开展守护行动,通过设置宣传展板、发放宣传资料、提供咨询服务等,向市民介绍反诈等知识,帮助他们提高防范意识。

通讯员 王旖